

EL BALEAR

DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 4'25 pesetas en toda España.

Año IV.

Palma Miercoles 26 de Agosto de 1885.

Num. 1076.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 3 t. Barcelona.—Miercoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 1 t. Valencia.—Sabado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miercoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sabado 7 mañana Barcelona.

Madrid 21.

Por orden del gobernador se está formando expediente acerca del hecho de que las empresas funerarias aprovechen para distintos cadáveres las cajas de los coléricos; no resulta comprobada la denuncia hecha por algunos periódicos de que se introduzcan géneros de contrabando en los carros fúnebres que vuelven del cementerio, pero se practican indagaciones para depurar los fundamentos de la denuncia.

Los representantes de varias funerarias han visitado ayer al Sr. Corbalán, interesándole manifestara el nombre de la empresa culpable de los hechos denunciados, a lo cual se negó el gobernador, por no estar concluido el expediente.

El Sr. Corbalán manifestó a las empresas que desde ayer no consentirá que los cadáveres permanezcan en las casas más de doce horas, estando dispuesto a exigir toda clase de responsabilidades a los que contravengan sus órdenes.

Los periódicos de Granada llaman la atención de las autoridades de aquella provincia acerca de la situación de Santa Cruz y Arenas del Rey, dos de los pueblos más castigados antes por los terremotos y ahora por el cólera que hace estragos y que carecen de médicos, medicinas, y de toda clase de recursos.

En el Ateneo se ha recibido un telegrama del señor arzobispo de Granada, en el cual el digno prelado, a nombre de los pobres, expresa su agradecimiento.

En los últimos días han llegado bastantes viajeros procedentes de Zaragoza, Alicante, Barcelona, Granada y todas las provincias andaluzas.

Por la línea del Norte regresa todavía poca gente.

En la semana anterior pasaron la frontera francesa muchos españoles y llegaron a Paris no pocos.

En los periódicos de Málaga recibidos hoy vemos que el martes se reunió la junta representante del comercio y la industria.

El presidente, D. Pedro Gomez y Gomez, presentó su dimisión después de recordar su actitud, favorable a la más rigurosa inspección, desde que inició la cuestión sanitaria, y el incidente ocurrido en Churrigana en el cual dijo había sido mal interpretada su actitud.

A esta dimisión siguieron las de los otros individuos de la junta, acordándose que de la junta solo queda una comisión interina; y que se suspendieran todas las obras que por cuenta de la junta se llevaban a cabo, hasta nueva orden.

El Noticiero, periódico ministerial, da cuenta de un acto de salvajismo (así lo califica) ocurrido a uno de sus suscriptores, que con su familia llegó hace pocos días a Grajos (Avila) procedente de Madrid.

A las doce de la noche iba a penetrar en el pueblo y le salieron al encuentro el alcalde y otros vecinos y lo llevaron al lazareto, donde estuvo dos días. Penetró al tercero en el pueblo, y cuando estuvo durmiendo, los mozos empezaron a tirar pedradas a los balcones de la casa, que rompieron todos los cristales, y cuando salieron a enterarse de lo que pasaba, fueron recibidos a tiros, teniendo que escapar, pues proponían que se quemase la casa.

Dice un periódico de Granada que la situación higiénica del presidio de aquel a ciudad no puede ser más lamentable, y que si no se adoptan enérgicas medidas, será un foco de infección que mantendrá la epidemia en aquella capital.

Cuando no hace aún cuarenta y ocho horas que los periódicos daban cuenta del fallecimiento del Sr. D. Salvador Lopez, nos encontramos de improviso con que su viuda, que venia tambien

enferma, angustiada con la muerte de su esposo, ha muerto tambien anoche a las once, habiéndose verificado el entierro esta tarde a las cinco y media. A sus hijos los marqueses de Perijáa, y a su hija, repetimos nuestro pésame.

Anoche se dijo que había sido detenido en Granada un oficial general de marina sobre quien pesa una sentencia del Consejo de Guerra.

Varios colegas se hacen eco de este rumor.

La Correspondencia, al dar cuenta del Consejo de ministros de ayer tarde, dice que será destituido el ayuntamiento de Granada, y que por poca firmeza de carácter serán relevados tres o cuatro gobernadores.

Siguen los telegramas y las cartas de la Granja ocupándose del conde de Solms, de si asiste o no asiste al teatro; y de si se le recibe mal o no se le recibe en el corral grande; lo cual claro está que no puede pasar como satisfacción; y si se pretende que sea un feo, mejor para todos, creemos nosotros sería, que se dieran los pasaportes al señor conde de Solms.

Lo que desde luego no concluimos de comprender nosotros, como un asunto de esta naturaleza no ha derminado un Consejo extraordinario de ministros; y cómo el Sr. Cánovas no ha tomado la venia del Rey, para celebrar un Consejo especial bajo la presidencia de S. M.

No merece siquiera estos honores un asunto tan grave y delicado?

Nos escriben de Alcala recomendándonos por su eficacia, comprobada en bastantes casos, el elixir anti-colérico del doctor Chams. Este medicamento, por lo que nos dicen, tiene por base el láudano de Sydenham, y los médicos de la region valenciana han obtenido con él buenos resultados siempre que lo han empleado oportunamente.

El ayuntamiento y vecinos de Adra (Almería) han pedido al ministro de la Gobernacion conceda permiso al doctor Ferran para que haga allí sus experimentos.

Los periódicos de Málaga dicen que el miércoles se habló mucho en aquella capital de tres casos sospechosos, pero que los informes facultativos son por completo tranquilizadores.

EL COLERA EN MONTILLA DEL PALANCAR.

Estragos.

19 Agosto 1885.

Señor director de EL CORREO.

Tristísimas impresiones llevo hoy a las columnas de su popular periódico, y quiera el cielo que ellas sirvan para llamar la atención del gobierno acerca de este desgraciado pueblo, que jamas ha visto llegar la mano oficial para remediar sus desgracias, y que si continúa abandonado formará en la lista fúnebre de esta epidemia al lado de Monteagudo.

El día 4 de este mes se registró aquí el primer caso sospechoso y tras diez días de incubacion, tomó la epidemia proporciones alarmantes el 15.

Desde aquella mañana a la de hoy registranse unas 400 invasiones y 48 defunciones, cifras aterradoras para un pueblo que cuenta escasamente con 800 vecinos, muy mermados hoy por la emigracion.

La miseria es asombrosa; los escasos recursos que un pueblo de estas condiciones puede poner en juego, están ya agotados; el pánico es grande, y a pesar de que el vecindario y las autoridades todas están a la altura de las circunstancias, procurando dominar tanta desolacion.

El médico titular, Sr. Bonilla, y el médico recién llegado, Sr. Vega, hacen es-

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7'30 mañana, 2'15 y 4'30 (m.) t.—De Manacor a Palma 3 (m.) t., 7'30 m., y 5'45 t.—De La Puebla a Palma, 7'55 mañana y 5'55 t.—De La Puebla a Manacor, 7'55 m., 2'45 y 5'55 tarde.—De Manacor a La Puebla, 7'30 mañana y 5'45 tarde. Trenes periódicos.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, 1'30 tarde.

fuerzos supremos por atender a todo, pero no hay fuerzas humanas que resistan día y noche un trabajo tan impropio como el que estos momentos de tribulacion exigen. Aterra ver por estas calles gentes azoradas, llorosas, llenas de ansiedad, cuscando un médico y pidiendo socorro a los vecinos para que atiendan a familias postradas por la epidemia.

Alcalde, teniente, concejales y secretario se multiplican para acudir a las casas de los invadidos; los dos médicos y los dos farmacéuticos, infatigables en el cumplimiento de sus deberes; el capitán de la Guardia civil, a pesar de haber perdido dos hijos, y tener otro enfermo, continua su tarea a la cabecera de los enfermos; el maestro, Sr. Martinez con seis vecinos más, asistiendo enfermos y llevando su caridad hasta el heroísmo; la maestra, doña Juliana Madins, y otras cinco señoras más principian hoy una penosa misión, idéntica a la de las Hermanas de la Caridad, cerca de los invadidos. Todos se exceden en el cumplimiento de sus deberes humanitarios, pero somos ya pocos para atender a tanta desgracia; somos demasiado pobres para remediar tanta miseria.

El alcalde fué atacado y murió a las pocas horas; lo mismo ha ocurrido a varias personas de vida metódica y desahogada posición; me dicen en este momento que el juez de instruccion y su señora, han sido invadidos; nada respeta esta funesta epidemia! Pocos días en esta forma, bastarán para borrar este pueblo del censo.

En nuestra angustiada situación, hemos telegrafiado al señor gobernador noticiándole el grave estado en que nos hallamos, pero la superior autoridad de la provincia no se ha dignado contestar todavía, y además, se nota que no se publican los partes en la Gaceta, ni se clasifica este pueblo entre los graves, como si hubiera propósito deliberado de ocultar lo que aquí sucede.

Abra Vd., señor director, las columnas de su periódico a este grito de dolor que lanza un pueblo agobiado por los horrores de la miseria, para que sus ecos lleguen a las regiones oficiales; necesitamos médicos Hermanas de la Caridad y una limosna oficial de ese fondo que la nacion separa para remediar estas calamidades.

Como coronamiento de este triste cuadro tenemos las nubes de langosta asolando el término, dejando tras si la miseria para el invierno, y cruzando a todas horas el horizonte cual fúnebre sudario que nos envuelve.

¿Pueden reunirse más desdichas?—El Corresponsal.

CADIZ.

Se conoce que el cólera ha causado ya algunas desgracias en Cádiz; porque en un artículo varonil y muy notable que hoy publica La Nueva Era, exhorta a sus paisanos a defenderse con dinero, energía y medidas higiénicas.

«¿A qué pequeñeces sobre los que han de componer la junta de defensa? Si en tales miserias nos paramos, tendrían razón los periódicos madrileños que aseguran que los andaluces, presa de un pánico horrible en la cuestión del cólera, y preocupados por ella, pretenden ahogar en la taberna, con cañas de manzanilla, sus impresiones.»

La Nueva Era concluye diciendo que hay que suplir con valor la deficiencia de las autoridades.

La suscripcion allí abierta por el casino, el comercio, la industria y damas distinguidas, importaba anteayer algunos miles de duros,

En esto y en su serenidad deben fiar los gaditanos, y no en los cordones.

MADRID 20 de Agosto.

Evidentemente los partes sanitarios de la Gaceta adolecen de grandes errores, por lo que hace a Madrid, porque todos los días las defunciones andan cerca de las invasiones; resultando de la verdad oficial que antenyer en Madrid hubo 53 invasiones y 26 defunciones, lo cual no puede ser, porque resultaría que en Madrid, que tiene medios de higiene y de administracion (aunque no todos los que fueran de desear) para defenderse del cólera, muere mas gente relativamente que en Murcia, Aranjuez, Monteagudo y Granada: próximamente, según los datos de la Gaceta, un 81 por 100, lo cual es un disparate y una inexactitud.

Lo que pasa es que en Madrid hay bastantes mas invasiones que las que dice la Gaceta, y la administracion no las sabe por culpa suya.

Los ricos, ó que pasan por tales en la jerga convencional que ya usamos todos, no dicen una palabra si tienen invasion en su casa, para que no vaya la pareja; y los pobres, por temor a que les quemén las ropas ó los envíen al hospital, solo cuando se están muriendo avisan.

Pague las ropas la administracion, y concluya de levantar los aislamientos, y de fijo que se sabrá la verdad. Mientras tanto, los datos de la Gaceta serán deficientes e inexactos, y la única cuenta racional será la de los enterramientos.

Se entierran ahora, supongamos, todos los días 35 ó 40 cadáveres mas que el año pasado por este mes; pues este superabit hay que cargarlo al cólera; y si hay 35 ó 40 muertos del cólera, de fijo que los invadidos son dos ó tres tantos mas.

Cuadros sociales:

El Diario Mercantil de Málaga, confirma que los viajeros que no tienen influencia, son allí conducidos al lazareto de los Angeles.

Esto ocurrió pocos días hace con dos personas procedentes de Sevilla, que a las dos de la tarde y con un sol de justicia, de la estacion fueron llevados al lazareto, mientras otros compañeros de viaje, entraban tranquilamente en Málaga, como ha entrado el Sr. Alarcon y otros por encima de la resistencia que querian oponerles los municipales.

Estos viajeros de Sevilla han dirigido desde el lazareto este telegrama al Sr. Villaverde telegrama que copiamos de El Diario Mercantil:

«Excmo. Sr.: Lazareto en esta carece de condiciones higiénicas incluso el agua.

El que tiene amigo en estas autoridades aunque venga de puntos infestados no hace lazareto.

Enfermos en completo contacto con los buenos.

Ropas de muerto en el local llevan catorce días sin cubrir siquiera y a la vista de todos en la puerta del edificio.—Diego Martin.—Manuel Trugillo.»

Cuenta un periódico de Sevilla, El Posibilista, lo siguiente:

«Un conocido teniente de alcalde conservador, hábil en el manejo de los cubiletes electorales, decía anteayer ante numeroso público:

«He dimitido el puesto, y ahora puedo hablar claro. Estamos resueltos a que no sea nuestro jefe D. Antonio Cánovas—cuyas chocheas y cuyas fantochadas no pueden ser más censurables. Queremos la jefatura de Romero, y no más que la de Romero. Basta de viejos.»

A esto le observó uno de los presentes: «Señor M... que hay prensa delante.»

A lo cual contestó: «Eso es lo que yo

quiero, que la prensa lo diga y que todo el mundo lo sepa.»

Esto es histórico.»

La persona á quien debe aludirse es al Sr. Monti, aquel teniente alcalde que en las últimas elecciones metía á manojos en la urna las papeletas electorales.

Escándalo tan público mereció un proceso; y el Sr. Monti, apasionado de las artes electorales y de la política sanitaria —que allá se van—del Sr. Romero Robledo, sueña por éste, è insulta al Sr. Cánovas, cuyos indudables servicios no merecen tales diatribas.

¡Que conservadores!

Situación de Barcelona.

El Diluvio habla de ella en estos términos:

«Diez y seis meses há que se inició el mal que nos aqueja, por la falta de trabajo en las fabricas.

En miserables viviendas se hallan hombres curtidors en el trabajo, con las manos encallecidas por la rudeza de éste, tristes y ojerosos, sin saber qué hacer ni qué decir cuando sus esposas y sus hijos les piden un pedazo de pan. Acostumbrados á vivir trabajando, no saben; ni pueden, ni quieren mendigar, cuando han vivido independientes y dignos con la fuerza de sus brazos.

Tal es la situación.

Los socorros dados á tiempo pueden enjugar muchas lágrimas y salvar muchas vidas; que los que se hallen en la ciudad contribuyan en lo que puedan, y los que nos han abandonado huyendo de la calamidad que se nos viene encima á paso de carga, recuerden que allí han quedado los menos pudientes para afrontar el peligro y salvar las circunstancias que se presentan graves y aterradoras.»

Con independencia de esta suscripción que pide *El Diluvio*, los periódicos de Barcelona, á propuesta del alcalde, han abierto otra para hacer frente al cólera, si desgraciadamente se desarrolla.

Lo que pasa en Bilbao, según *El Norte* de la invicta villa:

«Los ingleses que son hombres prácticos y afeccionados por la constante comunicación que tienen los puertos de la Gran Bretaña con los de la India, país originario del cólera, son los primeros que han acertado con el único remedio existente para contener y evitar los estragos de la temida epidemia.

A esta plaga de la humanidad se la combate á fuerza de higiene, se hace á fuerza de dinero.

En la provincia de Vizcaya no hay cordones, ni cuarentenas, ni se recibe hostilmente al viajero, ni se comete ninguno de los atropellos y atrocidades que la prensa española denuncia diariamente con referencia á otras provincias y á los pueblos de otras comarcas.»

Ya lo ven los malagueños y sevillanos.

Bilbao, no tiene el cólera: está como ellos, y no lo teme. Por si va, en vez de lamentaciones, reproches y lazaretos, le pone higiene; y además dinero: la suscripción ayer, importaba ya 47 mil duros.

Lo que ocurre en Tenerife.

Tenerife (Canarias) 18.—Se espera al vapor *Vulcano*. Las autoridades y habitantes de Las Palmas y demás poblaciones, están excitados á causa de la orden dada por el gobierno, de admitir á libre plática los barcos procedentes de España.

El vecindario de Tenerife, consternado ante la inminencia del peligro, conserva una actitud pacífica.

La diputación provincial, el ayuntamiento y todas las corporaciones, están resueltas á presentar la dimisión.—*Fabra*.

Esta parte nos hace creer que tiene verosimilitud lo que dice *El Globo*, cuando dice que se comunicaron órdenes á Cádiz para que no se transcribieran despachos privados á Canarias; y que por haberse transmitido, ha sido suspendido en sus funciones el jefe aquel de telégrafos.

El cuadro de Granada es el más triste; pero como ya lo describimos por separado, allí remitimos á nuestros lectores, y también á los Sres. Cánovas y Villaverde.

Pocas noticias nuevas tenemos hoy del asunto de las Carolinas, como no sea la actitud helicosa de la prensa ministerial.

El Gobierno no sabemos lo que pasará, porque los periodistas que ayer noche han acudido allí, han tropezado con toda clase de barreras y obstáculos, y se

han vuelto á las redacciones casi casi de vacío; pero como en España no hay orden que se mantenga veinticuatro horas, es posible que hoy ocurra lo contrario. Menos invasiones ayer en Madrid. Nada más notable.

LA SALUD PÚBLICA.

PROVINCIA DE MADRID.

Desde las dos y media á las seis y media de la tarde, se han registrado en Madrid las invasiones siguientes:

Audiencia.—Una: Carretera de Extremadura, 40, bajo.

Latina.—Dos: Carretera de Andalucía, 43 y 45; Ronda de Toledo, 4, duplicado. Total, tres.

Defunciones registradas en el mismo periodo de tiempo:

Latina.—Dos: Ronda de Toledo, 4, duplicado, invasión de hoy, y Bastero, 18, invasión de ayer: total, 2.

Total de invasiones en todo el día, hasta las seis y media de la tarde, 20; de defunciones, 42.

Teruel.—Durante las últimas veinticuatro horas han ocurrido en aquella provincia 335 invasiones y 81 defunciones.

Jaén.—En la provincia, 36 invasiones y 42 defunciones.

Valencia.—En la capital, tres invasiones. En el resto de la provincia, 152 invasiones y 44 defunciones.

Alava.—Segun telegrama de Vitoria, en Nanclares de Oca ha ocurrido otra invasión de cólera.

NOTICIAS DE HOY.

En Madrid.

Desde las seis y media de la tarde á las once de la noche, se registraron ayer en Madrid las invasiones siguientes:

Audiencia.—Una: Rivera del Manzanares, lavadero 74.

Hospicio.—Tres: Buenos Aires (casa sin número); Vereda de Postas; Granja, 4.

Hospital.—Una: Cabanillas (hotel de Bedmar)

Latina.—Una: Paseo de los Ocho Hilos, 49.

Universidad.—Dos: Hospital de la Princesa; un transeunte.

Total, 8.

Defunciones:

Anoche dimos cuenta de las ocurridas en las calles de Villanueva, 42; Silva, 42; Pelayo, 46; Horno de la Mata, 49; Dulcinea, 5; Puente de Vallecas; Peñuelas, 9; Rivera de Curtidores, 4; Caravaca, 13; Mira el Rio, 18; Bastero, 18 y Roda de Toledo, 4.

Las defunciones registradas ayer hasta las once de la noche, fueron en la calle del Lobo, 19, y Granja, 1. Total, 2.

Total de invasiones en todo el día de ayer, 28; de defunciones, 46.

EN PROVINCIAS

—Albacete.—Capital, 20 invasiones y 15 defunciones; pueblos, 166 y 55.

Alicante.—Capital, 29 invasiones y 14 defunciones; pueblos, 43 y 19.

Almería.—Capital, sin novedad; pueblos, 64 invasiones y 25 defunciones.

Badajoz.—Capital, sin novedad; en los pueblos, dos invasiones y tres defunciones.

Barcelona.—Capital, 38 invasiones y siete defunciones; pueblos, 30 y ocho.

Burgos.—Capital, sin novedad; pueblos, 41 invasiones y cuatro defunciones.

Castellón.—Capital, dos defunciones; pueblos, 41 invasiones y 18 defunciones.

Ciudad-Real.—Capital, 16 invasiones y 15 defunciones; en los pueblos, 83 y 25.

Cuenca.—Capital, una invasión y una defunción; pueblos, 30 y cuatro.

Córdoba.—Capital, dos invasiones y una defunción; pueblos, 30 y cuatro.

Gerona.—Capital, sin novedad; pueblos, 25 invasiones y cinco defunciones.

Guadalajara.—Capital, sin novedad; pueblos 76 invasiones y 23 defunciones.

Granada.—(Día 18) capital, 322 invasiones y 150 defunciones; pueblos, 295 y 157.

Huesca.—Capital, 24 invasiones y cuatro defunciones; pueblos 50 y 14.

Jaén.—(Día 17) capital sin novedad; pueblos, 76 invasiones y 49 defunciones.

Lérida.—Capital, 19 invasiones y 19 defunciones; pueblos, 35 y 14.

Logroño.—Capital, sin novedad; pueblos, 104 invasiones y 33 defunciones.

Málaga.—En Archus, en dos días se han registrado 27 invasiones y siete defunciones.

Múrcia.—Capital, sin novedad; pueblos, 54 invasiones y 17 defunciones.

Palencia.—Capital, cuatro invasiones y tres defunciones; pueblos, 99 y 21.

Pamplona.—Capital, una invasión y una defunción; en 46 pueblos, 490 y 108.

Salamanca.—Capital, sin novedad; pueblos, 10 invasiones y tres defunciones.

Segovia.—Capital, tres invasiones y dos defunciones; pueblos, 20 y 10.

Soria.—Capital, sin novedad; en los pueblos, 29 invasiones y 19 defunciones.

Teruel.—Capital, tres invasiones y 10 defunciones; en los pueblos, 329 y 70.

Toledo.—Capital una invasión; pueblos, 170 invasiones y 53 defunciones.

Tarragona.—Capital, 14 invasiones y cuatro defunciones; pueblos, 44 y 10.

Valencia.—Capital, tres invasiones; pueblos, 148 invasiones y 44 defunciones.

Valladolid.—Capital, ocho invasiones y seis defunciones; pueblos, 144 y 49.

Zaragoza.—Capital 165 invasiones y 42 defunciones; en 89 pueblos, 345 y 195.

Zamora.—Capital, sin novedad; pueblos, 72 invasiones y ocho defunciones.

VARIEDADES.

ASUNTO PARA UN DRAMA.

(CONTINUACION.)

II.

No es muy difícil en invierno la tarea de un guarda, y, sobre todo, en un país lleno de árboles, que los guarda-bosques se encargan de custodiar. No hay cosechas que recoger, y la tierra está triste y desnuda.

Simon se levantó al día siguiente mas tarde que de costumbre. Rosa había ido al mercado inmediato á vender la caza y la manteca de vacas. Diego, metido en el rincón mas oscuro de la casa, se ocupaba en componer sillas y en algunos groseros trabajos de carpintería.

De repente se abrió la puerta de la habitación donde estaba el guarda, y el tío Jerónimo, colorado como la cresta de un gallo, con los ojos fuera de las órbitas, y temblando de cólera, apareció en el dintel, exclamando al mismo tiempo con voz de trueno:

—¡Vos no queriais creer que había ladrones en Ingrannes! Pues bien, los hay, y los miserables me han robado esta noche.

—¿Qué ha sucedido, y qué os han robado? dijo Simon estupefacto.

—No han encontrado el dinero... porque estoy seguro que iban en busca de él... pero se han llevado mi reloj, que lo tenía á la cabecera de la cama.

—¿Y no os habeis despertado al ruido?

—No, y apenas puedo comprender de qué medio se han valido los tunantes. ¡Oh! deben ser de los que anoche estaban en vuestra casa.

—Señor Jerónimo, dijo el guarda con voz solemne, las gentes que entran en mi casa son honradas y respondo de ellas como de mi mismo.

Al estrepito de aquella conversacion acudió el albino, quien, sin comprender una palabra, miraba alternativamente á los interlocutores.

—No sé lo que me dá al pensar que tengo en mi alcoba un magnífico fusil de dos cañones, dijo el chocolatero, y que hubiera podido enviar dos balas al infame que se atrevió á robarne.

Al oír esto, miró el muchacho al tío Jerónimo con aire de asombro.

—Pero ellos volverán y entonces...

—¿Y por dónde han entrado? murmuró Simon.

—Por mi jardín, que dá al bosque, como sabeis.

—Señor, dijo el guarda, yo represento aquí á la justicia, y voy á comenzar una información.

—Enhorabuena; á eso venia.

—Pues vamos, dijo el guarda, y volviéndose hácia su hijo, continuó:

—No te pongas al sol, hijo mio, ya sabes que te hace mucho daño; cuando venga tu madre, dile que estoy en casa del Sr. Jerónimo. Y salieron.

El chocolatero pertenecía al estado honesto; su casa constaba de un piso bajo y de otro principal. Delante había un gran patio, detrás una huerta con jardín, cercado todo ello de una pared blanqueada. A cien metros de la casa había una quinta, de la pertenencia también del tío Jerónimo. Vivía este solo con una criada vieja, y mas sorda que una tapia. La pobre mujer dormía en el piso bajo, en una habitación pequeña, junto á la cocina.

Había nevado mucho toda la noche, y no se vió huella de pasos por ninguna parte; pero la puerta del jardín, que es-

taba abierta, demostró que aquel era el camino que habían tomado los ladrones. Todas las puertas de la casa, aseguradas con cerrojos interiores, estaban intactas. Sin embargo, el guarda vió rota la rama de un árbol de la huerta y dedujo que los malhechores habían subido al tejado é introduciéndose por un estrecho agujero abierto para comodidad de los gatos, señores absolutos de aquella parte del edificio.

Lo indescifrable del enigma era cómo habían podido los ladrones penetrar en la alcoba y apoderarse del reloj sin despertar al dueño de la alhaja.

No quedó duda á Simon de que había ladrones en el pueblo y al convencerse de tan amarga verdad, hñó la cabeza con desaliento.

—¡Oh! si vuelven, exclamó al fin, yo los atraparé: porque es preciso que caigan en mis manos, aunque tenga que pasar en vela todas las noches de este invierno en los alrededores de la casa.

Simon era hombre de palabra.

Había jurado coger al ladrón, no solo porque así cumplía con un deber, sino porque estaba convencido que el criminal no era de Ingrannes. A pesar de la crueldad del tiempo y de los ruegos de Rosa, Simon iba todas las noches á rondar junto á la morada del tío Jerónimo con el fusil al hombro.

Un día le dijo su mujer:

—¿Querrás creer que esta noche me ha parecido oír en casa sonar la campana del Sr. Jerónimo?

El guarda se echó á reír.

—Pero, mujer, tú estás loca ó has soñado eso, le dijo.

—Es verdad, respondió Rosa, lo habré soñado.

Y se fué á acostar, mientras el honrado guarda se ponía en camino como de costumbre.

Era justamente la víspera de Navidad. Simon tenía un vago presentimiento de que aquella noche seria la última de sus pesquisas. Nadie mas que él supió que el chocolatero había enviado sus fondos á casa de un banquero. Adivinaba que el tío Jerónimo no dejaría de ir aquella noche á la misa del gallo, y que los ladrones aprovecharían esta oportunidad á fin de perpetrar sus culpables designios.

Dieron las doce: Simon estaba recostado junto á la cerca, y el viento silbaba á través de los árboles sin hojas del bosque inmediato. Hacía tantas noches que el pobre guarda no cerraba los ojos, que la naturaleza triunfó de la voluntad con su irresistible fuerza.

Un ruido extraño le despertó con sobresalto.

Abrióse la puertecita de la huerta, y salió una persona con un fusil al hombro. El ladrón echó á correr hácia el bosque.

Simon recobró de pronto su agilidad de veinte años y comenzó á perseguir al criminal.

—¡Alto! gritaba, ó te levanto la tapa de los sesos.

Y al decir esto apuntaba con su fusil.

Pero en aquel momento el ladrón encontró una zanja muy profunda, dió un rodeo al lado izquierdo y llegó á ponerse frente al guarda.

Cayó el fusil de las manos de Simon, dió un grito horrible, la sangre se detuvo en sus venas y dobláronse las rodillas mientras el ladrón asustado corria como un gamo en direccion opuesta.

Pasó una minuto y la sombra se perdió en las espesas calles de árboles.

(Se continuará.)

LOCAL.

Las Noticias, periódico ministerial, dice así:

«Después que toda la prensa de Madrid ha aplaudido las palabras del señor Bosch, anunciando en público concejo que estaba dispuesto á asumir la responsabilidad de pasar por encima de las leyes; cuando juzgase que lo exigía la salud pública, á cuyas palabras se asoció calurosamente el Sr. Martos, conviene hacer notar los diferentes criterios con que los diarios madrileños se han ocupado en la cuestión sanitaria.

No comprendemos porque los aplausos que se tributan al Alcalde de Madrid, han de negarse al Alcalde de Sevilla, autoridad celosísima que ha tratado de aplicar el criterio del Sr. Bosch, con el mismo derecho, y animado sin duda del nobilísimo propósito de defender una ciudad importante que hasta ahora permanece inmune á los horrores de la peste.

La contradicción en que incurren los

diarios madrileños, al suponer que á la autoridad municipal de Madrid le ha de ser lícito poner la salud de sus administrados por encima de las leyes, y que en Málaga y en Sevilla se han de dejar atropellar por la Ley, no puede ser más lamentable, y acreditada una vez más, que el capricho y la frivolidad constituyen la única norma de ciertos diarios de la Corte que han inventado la frase política «cantonalismo sanitario.» para entretener sus ocios durante las vacaciones parlamentarias, santificando al Gobierno, que á nuestro juicio ha incurrido en la debilidad lamentable de apañar los conflictos de la epidemia con conflictos de orden público.

Conste pues, que desde nuestra esfera modestísima; así como aplaudimos la conducta de las autoridades locales de Sevilla y Málaga, censuramos verdaderamente convencidos, la actitud poco seria y reflexiva de la prensa de la Corte, empuñada en que la epidemia libre de toda traba, se extienda con su funebre cortejo de horrores, por los ámbitos todos de la nación española.

También en concepto nuestro ha incurrido el actual gobierno en la debilidad lamentable de que habla nuestro colega.

El ilustrado facultativo D. Tomás V. la (hijo), especialista en afecciones de la boca ha publicado un pequeño folleto en que trata de la preocupación arraigadísima entre el público acerca de la utilidad de los elixires dentífricos. Termina su trabajo en los siguientes términos:

«Los elixires contribuyen á precaver la formación y el desarrollo de la caries dentaria: no la curan. Su poder terapéutico pertenece de lleno á la Higiene bucal, de ningún modo á la Farmacología; y si bien hay algunas afecciones contra las que puede ó ha podido tener saludable eficacia, débese tan solo á la acción variada y múltiple del alcohol; no á las demás sustancias que entran en su composición pues estas deberán variar, según se quiera obtener con ellas un efecto tónico, astringente, sedante, antiséptico, etc. en consonancia con la enfermedad que se pretenda tratar ó curar.»

Dice *El Diario*.

«La junta de gobierno de la empresa marítima á vapor La Isleña acordó ayer, por unanimidad, ofrecer al Gobierno el magnífico vapor «Palma», para que pueda emplearlo como transporte á Filipinas ó á las Carolinas, si las circunstancias lo hacen necesario.

Consideramos altamente patriótico el acuerdo de La Isleña, y esperamos que semejantes ejemplos sean imitados por todos, cada uno en su esfera, á fin de robustecer y dar prestigio al gobierno en una cuestión que está por encima de la política, puesto que afecta al decoro y á la honra de la Nación.»

Estamos conformes con las apreciaciones de nuestro estimado colega, y felicitamos á La Isleña por el acuerdo tomado.

El sábado fué dado de alta uno de los tripulantes enfermos del vapor danés *Tomsch* de cuarentena en el lazareto sónico de Mahon.

El piloto D. Bartolomé Pellicer, ha sido nombrado ayudante de esta comandancia de Marina.

Los cortantes han vuelto estos días á pronunciarse en favor del alza, aumentando el precio de la carne, que si es cara, en cambio es de la peor calidad.

En Campanet se ha constituido una sociedad bajo el título *La Tertulia*.

Todas las Comisiones cuestoras han recorrido ya sus respectivos distritos.

Ayer regresó de Mahon el cañonero *Alsedo*, conducido al Excmo. Sr. Capitan general, que salió de aquí el domingo con objeto de pasar visita á la fortaleza de Isabel II.

En dicho Lazareto; además de los señores empleados, guardas de salud y trabajadores, existían en la tarde del sábado 495 tripulantes y 99 pasajeros.

El Excmo. e Ilustrísimo Prelado de Menorca, llevado de los nobles y caritativos

sentimientos que le adornan, ha dispuesto lo conveniente para que, mientras subsista el peligro de una invasión epidémica se distribuyan semanalmente á cuenta de su peculio particular, bonos de carne á 60 familias necesitadas, entre ellas las que vienen socorriendo las Conferencias de San Vicente de Paul establecidas en Mahon.

Rasgos de esta naturaleza no necesitan comentarios.

En Mahon el Sr. Rossi arrendatario del Teatro, está terminando la formación de una compañía de ópera italiana que ha de actuar en aquel coliseo durante la próxima temporada de invierno.

Los mahoneses, en este punto, hay que confesar nos llevan gran ventaja. O tienen mas dinero, ó mas afición al Teatro.

Antes de ayer únicamente fondé en este puerto el pailebot «Pollensin» patron D. Jaime Enseñat, procedente del lazareto de Mahon, con lastre.

Se despacharon el vapor «Menorca» capitán don José Caidés, para Mahon, con la balija, 41 pasajeros y efectos; y el pailebot «Pollensin» patron D. Jaime Enseñat, para Pollensa, con lastre.

Co tamos de *El Ancora*:

«Esta pasada noche el cabo de serenos Sr. Garcia ha estado en peligro de perder la vida. Se nos ha referido que el revolver se le cayó al suelo, y al inclinarse para coger el arma, ésta se disparó, atravesándole la bala la mano derecha.

La herida, aunque sea de bastante gravedad se dice que no ofrecerá consecuencias de trascendencia.

El mismo Sr. Garcia se dirigió al Santo Hospital, donde se le hizo la primera cura.

Nos alegraremos de que cuanto antes experimente una feliz curación este celoso funcionario.»

En el pueblo de Villafranca tuvo lugar el domingo una riña entre dos jóvenes resultando ambos heridos, uno de bastante gravedad.

Antes de ayer fué denunciado al Juzgado de Primera Instancia de Manacor un infanticidio cometido en *Capdepera*.

La Junta provincial de Sanidad, reunida el lunes, acordó acceder á una instancia de la Empresa Mallorquina de Vapores, en que se pide se permita al vapor correo de Barcelona el embarque de pasajeros y carga en este puerto, aunque permaneciendo incomunicada la tripulación, toda vez que dicho buque ya no admitirá en adelante ni pasaje ni carga en el de Barcelona.

Para que el acuerdo no sea peligroso consideramos necesario que se tomen verdaderas precauciones al efectuarse el embarque del pasaje y carga, por mas que permanezca incomunicada la tripulación.

Ayer tarde en el paso empedrado que hay frente al teatro Circo, resbaló un caballo cayéndole encima el carro que arrastaba cargado de tablones.

El municipal de punto auxilió al carretero no habiendo que lamentar desgracia alguna.

RESULTADO DE LA SUSCRICION obtenida en el dia de hoy para atender á las necesidades que pudiera crear una invasión epidémica, cuyas cantidades han sido depositadas en el *Credito Balear*.

| | Plas. | Cent. |
|--------------------------------------------------------------|-------|-------|
| Sr. D. Joaquín Moragues é Ibarra | 100 | 00 |
| Excmo. Sr. D. Juan Sureda y Villalonga | 4000 | 00 |
| El Regimiento Infanteria de Filipinas número 52 | 450 | 00 |
| Sr. D. Juan Castell y Clar | 100 | 00 |
| » » Pedro Trias y Barbarin | 25 | 00 |
| » » Antonio Marqués y Marqués | 1000 | 00 |
| » » Rafael Luis Blanes | 1000 | 00 |
| » » Gabriel Moner y Enseñat | 100 | 00 |
| » » Ant.º Reus y Cabot | 100 | 60 |
| Sra. D.ª Carolina Navarrete | 100 | 00 |
| Excmo. Sr. Conde de Montenegro | 4000 | 00 |
| Sra. D.ª María Magdalena Fortuny, viuda de Despuig | 100 | 00 |

| | | |
|---------------------------------------|------|----|
| Sr. Marqués del Reguer | 500 | 00 |
| Sr. D. Sabino Perez de Rada | 5 | 00 |
| » » Nicolás Font y Colomar | 25 | 00 |
| » » Jo-è J. quotot | 20 | 00 |
| Sr. Conde de San Simon | 250 | 00 |
| Sr. D. Eulogio Peña | 50 | 00 |
| » » Francisco Clar | 15 | 00 |
| Suma | 5610 | 00 |

Cuya partida unida á las 67.585'96 plas, recaudadas en dias anteriores forma un total de Pts. 73225'96

Producto de la cuestacion obtenido por las Comisiones que en el dia de ayer recorrieron los distritos de esta capital cuya cantidad ha sido depositada en el *Credito Balear* 7014'62

Total suscrito 80237'58
Palma 25 Agosto de 1885.—El Alcalde, Pascual Ribot.

Un periódico de Granada publicará en breve los nombres de los propietarios, capitalistas, comerciantes é industriales, que pagando más de quinientas pesetas de contribucion anuales, no figuran en la suscripcion abierta para socorrer la desgracia espantosa de que es víctima aquella desdichada provincia.

Aplaudimos el pensamiento y quisieramos que la prensa se acostumbrara á flagelar á los que faltan á los deberes de humanidad.

El dia 28 del actual, á la una de la tarde es el señalado para la subasta simultánea en Madrid y Palma, de las obras de un muelle en el puerto de Andraitx, por el tipo de 296.392 pesetas 7 céntimos.

El depósito para optar á la licitacion es de 44.800 pesetas.

Por los telegramas de la prensa de Barcelona nos enteramos de que hay indicios de que la expedición Española llegó á las islas Carolinas antes que la Alemana, en vista de lo cual los periódicos ministeriales, secundando la iniciativa liberal, piden que se cierre el comercio español á la Alemania.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 25 á las 10'30 n.
Han ocurrido en Madrid 18 invasiones y 12 defunciones, y en el resto de España 5067 y 1448.

Aumentan las esperanzas de que se llegue á un arreglo satisfactorio en la cuestión de Alemania.

Madrid 25 á las 5 t.
La *Gaceta* publica el reglamento para la enseñanza libre.

El Rey visita á los coléricos.
Se desmiente que se anticipe la reunion de las Cortes.
4 pñ interior, 59'70.

Madrid 25 á las 5 t.
La *Gaceta de Alemania* desconoce la soberania de España en las Carolinas; confía en que España ordenará que no se opongan dificultades al tránsito de los vapores de comercio alemanes.

La *Gaceta de Colonia* niega que el descubrimiento de un pais constituya derecho de soberania.

(De *El Bien Público*.)

Madrid 23.—11'40 m.
El Circulo Fiori ha acordado asistir á la manifestacion contra Alemania que ha de celebrarse esta tarde, todavia no se ha pedido el permiso; pero dada la indole del asunto, es seguro que se consentirá aunque la autorizacion se solicite á última hora.

Madrid 23.—11'45 m.
Los manifestantes se reunirán á las cuatro de esta tarde en el Prado. El Gobierno prohibirá que vayan á la Legacion alemana.

«La *Gaceta*» ha empezado á publicar la suscripcion de los empleados para atender á los pueblos epidemiados.

Granada 23.—1 t.
El Sr. Villaverde ha visitado detenidamente los hospitales de los coléricos y los campamentos de salud. Calcúlase que de cada 90 atacados, 60 son mujeres. Para la mejor asistencia de los enfermos, se están montando nuevos hospitales. La epidemia decrece.

Han sido conjurados los conflictos surtidos en Sevilla y Málaga.—*Mencheta*.

Madrid 23.—1 t.
Parte sanitario según «La *Gaceta*»

| | Invasiones | Defunciones |
|------------|------------|-------------|
| Granada | 283 | 78 |
| Zaragoza | 114 | 38 |
| Almería | 97 | 44 |
| Barcelona | 49 | 24 |
| Valladolid | 26 | 19 |
| Alicante | 42 | 16 |

En otras provincias decrece.

Madrid 23.—4'45 t.
Anoche se incendió en Murcia una fábrica hiladora, habiendo consumido el voraz elemento ochenta y cinco mil kilogramos de capullos de seda.

El periódico «Le *Matin*» de París afirma que España podría destruir en poco tiempo el comercio marítimo de Alemania armando corsarios.

Madrid 23.—9'15 n.

Ha tenido lugar la manifestacion de protesta contra la ocupacion de las Carolinas por los alemanes; los manifestantes pasaban de doce mil, habiendo recorrido la calle de Alcalá, Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo y el Prado. Llevábase numerosas banderas con inscripciones patrióticas, dieronse vivas entusiastas á España que repetían á una voz todos los asistentes, y la inmensa muchedumbre, que llenaba la carrera, añadía aclamaciones á las que contestaban unánimes los manifestantes. Enfrente el palacio de la Presidencia del Consejo se repitieron los vivas con mayor fuerza si cabe, ondeando en aquel edificio la bandera nacional que fué saludada frenéticamente por la multitud; el Presidente del Circulo militar pronunció un discurso que mereció entusiastas aplausos. Según las instrucciones del Gobierno, no se ha nombrado para nada Alemania.

Granada 23.—11'8 n.

Hoy ha habido en esta ciudad 463 invasiones del cólera, siendo uno de los atacados D. Enrique Chacon, hijo del General de este apellido. Las defunciones han ascendido hoy á 69.

Bajo la presidencia del Sr. Villaverde, ha tenido lugar en la Universidad una reunion para allegar recursos en metalico para hacer frente á las necesidades que ocurren con motivo del cólera. A dicha reunion han asistido cuarenta y cuatro médicos y varios farmacéuticos, habiéndose acordado emprender una campaña enérgica sanitaria; la poblacion está animada y los paseos se ven muy concurridos; las músicas militares ejecutan con frecuencia escogidas piezas en los sitios públicos para animar más y más el espíritu de la poblacion.—*Mencheta*.

Granada 23.—11'50 n.

El ministro de la Gobernación acaba de visitar á los coléricos del barrio de Albalcín, penetrando en miserables viviendas y socorriendo periódicamente á los enfermos. Ha fallecido del cólera el comandante del presidio de esta Capital.—*Mencheta*.

Madrid 24.—9'30 m.

En Vigo y en Avila tuvieron lugar ayer importantes manifestaciones patrióticas contra la ocupación de las Carolinas por la Alemania. Hacéense preparativos de guerra; La Union Ibero-Americana ha acordado convocar un meeting al cual concurrirán las Sociedades científicas y literarias para ocuparse del asunto de las Carolinas.

Madrid 24.—9'35 m.

Parte sanitario según «La *Gaceta*»:

| | Invasiones | Defunciones |
|------------|------------|-------------|
| Granada | 473 | 68 |
| Almería | 300 | 92 |
| Barcelona | 62 | 30 |
| Zaragoza | 104 | 3 |
| Valladolid | 29 | 20 |
| Lérida | 118 | 17 |

Madrid 24.—10'45 m.

En Filipinas se ignora que haya habido choque entre alemanes y españoles. Hasta el dia treinta del actual no se recibirán de allí por el correo, noticias sobre el particular.

COMEDIAS.

EN MALLORQUIN ESCRITAS POR UN PATÉS DE ANDRAITX.

Es sereno d' es barrio, pesa en un acte y en vers, 2 reales.
El pancaritat de S' Arracó, pesa en un acte y en vers, 2 reales.
Sa revolució d' un poble, pesa en un acte y en vers, 2 reales.
Es torrè d' es cap d' es llebeix comédi en tres actes y en vers 4 reales.
Es Sògre y s' nóre ó es tres compañeros pesa en un acte en prósa y ver 2 reales.
Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.
También se hallan en la misma librería otras varias obras en mallorquin y castellano de diferentes autores y una variada colección de sainetes y romances.

Se alquila una celda en la Cartuja de Valldemosa, con agua, jardín y demás comodidades. En la finca del mismo pueblo, denominada Can Moseña, darán razón.

AVISO.

Se ruega a los tenedores de acciones de la Sociedad «La Vidriera» se sirvan pasar dentro el más breve plazo posible a la casa de D. Miguel Aleñar San Felio 22 de 12 a 5 de la tarde para enterarse de un asunto que puede interesarles.

A voluntad de su dueño se vende el predio denominado son Ferrá Pequet situado en el término de la villa de E-pollas de extensión de unas 69 cuarteradas poblado de olivos, a garrobo, almendros, monte bajo y encinar. Además un huerto llamado las Casas Novas del término de esta ciudad y punto denominado Coll d' en Rebas de extensión de 9 cuarteradas. Está encargado de llevar a efecto la venta D. Bartolomé Ferrer, Abogado, calle de Gater número 6 principal.

VENTA.—Se vende el predio *Son Pala di* en el término de esta ciudad, de extensión de cincuenta y cuatro cuarteradas, poblado de viñedo, almendra y higueral. dará los pormenores que se deseen su propietario D. Pedro Ramon Cardell, en la villa de Algaida.

Anuncio.

En la cuesta de Arabi, número 15, tienda de zapateros, se venden los siguientes objetos, en muy estado, y justificando la limpieza de su procedencia:

8 sillas de rejilla negras, 2 sillas negras maqueadas, 2 butacas, 1 sofá, 1 cómoda antigua, 1 lavabo de caoba, con piedra marmol y espejo, 1 cama de hierro, con somier, 1 colchon y una almohada, 1 perchera con 6 colgadores, 1 caja de música.

Para alquilar hay un segundo piso en la calle de las Siete Esquinas número 8, y un primer y último piso en la calle de Odon Colom sin número los tres con agua de fuente.

Su dueño vive calle de Tamorer n.º 10.

Para Alquilar.

Se alquila la casa b ja número 1 de la calle de Piza y 16 de la de Santo Domingo con agua y todas las demás comodidades apetecibles para taberna, tienda de comestibles ó casa de comida: informarán Santo Domingo 18 ó en el despacho de la Empresa Mallorquina de Vapores.

Se vende una Balandra de 55 toneladas con todo su aparejo correspondiente para navegar.

En la Drogueria de D. Jaime Suao. Calle de Galera darán razón.



ASMA

Tos ferina, catarros crónicos, opresiones, sofocación.

NUEVO DESCUBRIMIENTO

Polvos anti-asmáticos de Gastaldo, DE SOBRENDENTES RESULTADOS.

DEPOSITARIOS.—Palma farmacia del Sr. Sureda, Mahou Sr. Villar Pare a y en todas las capitales y poblaciones de mas importancia de España. 65

PRODUCTOS FARMACÉUTICOS DE MOREY

Premiado con medalla de bronce en la Exposición Farmacéutica de Madrid de 1882.

Tópico Español. Medicamento para veterinaria, Epi-pustico, resolutivo y fundente. Muy superior a la Untura fuerte, reemplaza al fuego obra a las 2 horas y no perjudica la piel. Enterarse del prospecto.

Savia de Pino. Para la curación de las enfermedades de Pecho y de los organos respiratorios, por medio del Jarabe, Píldoras y Pastillas de savia de pino concentrada por Morey.

Jarabe de Fosfato de Cal Gelatinoso. Contra el Linfion. Enflaquecimiento y, contra toda clase de debilidades, del organismo y también contra la Bronquitis y Tisis pulmonar.

Vino de Quina Ferruginoso. Es el mejor Tónico reconstituyente. Numerosas curaciones en casos de Anemia y Clorosis, Leucorreas, Neuralgias y Pobreza de la Sangre: aumenta el apetito y da fuerza y vigor.

Depósito general, Muro, Farmacia y Laboratorio del autor. Palma, Centro Farmacéutico, Harica 34 y 36, y en las principales farmacias de las Baleares.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estomago, alejando toda acidez y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre é impiden el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el tratamiento de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despierta sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los absesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y erupciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Las Píldoras y el Unguento se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central de J. Prof. Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

TRASLADO

del almacén de máquinas para coser

WERTHEIM

Este establecimiento conocido por CASA BANQUE desde su fundación en esta Capital, se ha trasladado al núm. 36 de la calle de Odon-Colom, en la misma acera do de estaba últimamente.

Las máquinas WERTHEIM no tienen rival y así lo han reconocido cuantas personas se sirven de ellas. 25

PIANOS

CASA BANQUE

36, ODON-COLOM 36.

Precios ventajosos. De las mas acreditadas fabricaciones del pais y extranjeras. 33

LA INDUSTRIAL MALLORQUINA.

La Junta de Gobierno de esta Compañía en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 20 de los Estatutos, convoca a la General para celebrar sesión ordinaria el día 1.º de Setiembre próximo a las cinco de la tarde en el local que ocupa la fabrica de dicha Sociedad.

Los Sres. Accionistas que quieran concurrir a dicho acto, en virtud de lo dispuesto en el artículo 23, deberán depositar sus títulos en la Caja social antes del día 31 del corriente mes.

Los que tengan que representar á otros deberán entregar en la Secretaría sus respectivos poderes ó autorizaciones que conste en documento privado, hasta una hora antes de la señalada para la sesión, a tenor de lo prevenido en el artículo 22 de los mismos Estatutos.

Lo que se publica en el Boletín Oficial y periódicos de esta localidad para conocimiento de los Sres. Accionistas.

Palma 20 Agosto 1885.—El Presidente, Andrés Barceló.—P. A. de la J. de G.—Silvano Font, Vocal Secretario.

BANCO DE ESPAÑA.

SECCIÓN DE CONTRIBUCIONES

Agencia de la Capital.

Desde el 25 al 30 del actual se cobrará a domicilio el primer trimestre de la contribución Industrial correspondiente a este año económico.

Los cobradores de las Afueras lo verificaran en esta Agencia du ante los indicados días, desde las siete de la mañana hasta las 2 de la tarde.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los contribuyentes. Palma 22 Agosto 1885.—El Agente, Pascual Escuder.

PARA BARCELONA

Saldrá del 24 al 27 del corriente el Bergantin Goleta Urbana, capitán don Antonio Vaquer admite carga á fletes.

Para informes y de pacho Marina n.º 62 B. Ertela.

TRASLADO DE LA AMERICA

Este acreditado ESTABLECIMIENTO DE VIVERES que se hallaba situado en la PLAZA DE CORT, ha sido trasladado a la calle de BBOA número 40.

Al anunciar este cambio de domicilio al público, un deber de gratitud á este por parte del dueño de dicho establecimiento, le impone la obligación de ofrecerle un constante y variado surtido de novedades, en cuantos artículos se expenden en él, con la más posible economía, unida á la superioridad de todos los géneros, como podrá experimentarse, en la Calle de Brosa n.º 40.

SINGER

Máquina para coser á 10 rs. semanales, ventas á plazos y al contado,

Enseñanza, atenciones y composuras á domicilio gratis.

JAIME II. N.º 4 PALMA

Pidan e catálogos de precio.

PIANOS.

Tanto se vende como se alquila, uno vertical un poco usado.

Se hacen toda clase de reparaciones con perfección y economía.

Birrería n.º 1 principal, esquina á la Plazuela del Rosario.

PARA ALQUILAR.

Hay un primer piso calle Mesquida número 3 con agua de fuente y demás comodidades.

Informarán en el zaguán n.º 3 entre-suec.

FÁBRICA DE HIELO.

TEMPLE 8

En la fabrica y en la Botega Galdent, Conquistador 5, se venden botellas de hielo á real.

El hielo en bloques á Rs. 6 1/2 la arroba á 6 para el 2.º radio y 5 para fuera radios.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger San Pedro Nolasco 7.